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Ȥજુરાત શëૈ�ણક સશંોધન અને તાલીમ પ�રષદ(GCERT), ગાધંીનગર 

(ધોરણ 6 ̆વેશ પર�ëા માટ°) Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક 

1) અલગ પડતો શƞદ શોધો.  

  (A) ખાɂુ ં (B) ઊડɂુ ં (C) ઉધારો (D) Ȯુગંર ટપવો 

 

 

 

 

 

 

 

2) 

 

ફકરો વાચંીને ̆ĕોના જવાબ આપો. 

            “�ફયોના ઓ �ફયોના !” ખાસ એની સભંાળ માટ° રાખવામા ંઆવેલ આધેડ વયની આયાની આવી 

ȸમૂ સાભંળ� �ફયોનાને કપાળે કરચલી પડતી. સમયપ́ક Ⱥજુબ નાહɂુ,ં ધોɂ ુ,ં ખાɂુ-ંપીɂુ,ં �દવસમા ંબ ેવાર 

કપડા ં બદલવા ં વગેર° કમ½કાડંથી એ વાજ આવી ગઈ હતી. બપોર આખી �ફયોનાને ફર�જયાત પોતાના 

ઓરડામા ંભરાઈ ર°હɂુ ં પડȱ ુ.ં મોટા પલગંમા ંએ પાસા ંઘસતી પડ� ર°હતી. પવનની લેહરખી સાથે એનેય 

બહાર દોડ� જવાȵુ ંમન થȱુ.ં પણ સામે પેહર°ગીર સમી આયા છાપા ંઉથલાવતી બેઠ� જ હોયન!ે પણ એક 

�દવસ આયાને ઝોȢંુ આવી ગȻુ ંઅને �ફયોના ચોરપગલે ઘરની બહાર નીકળ� ગઈ.   

 “�ફયોના ઓ �ફયોના! સાભંળ�ને �ફયોનાના મનમા ંકયો ભાવ આવતો? 

 
 (A) ȳુઃખ (B) િનરાશા (C) ગમગીની    (D) Ȥƨુસો 

3) પેહર°ગીર સમી એટલ.ે........ 

 (A) પહ°ર°ગીર (B) પહ°ર°ગીર Ȑવી (C) પહ°ર°ગીર તણી   (D) પહ°ર°ગીરની 

4) નીચનેામાથંી કયો શƞદ બે શƞદોમાથંી બનેલો નથી? 

 (A) ફર�જયાત (B) સમયપ́ક (C) નામિનશાન (D) ચોરપગલ ે

 

5) 

 

આખો �દવસ મોબાઇલમા ંગમે રƠયા કરવાની આદતને કારણે રાɆુલનીમƠમી તેનાથી કંટાળ� ગઈ હતી.  

(લીટ� દોર°લા શƞદને ƨથાને એના Ȑવો અથ½ દશા½વતો Į�ઢ̆યોગ જણાવો.) 

 

 
(A) કપાળે કરચલી પડ� ગઈ હતી. 

(B) વાજ આવી ગઈ હતી. 

(C) હ°બતાઇ ગઈ હતી. 

(D)  દોડ� આવી હતી. 

(6) 
જવાબના આધાર° યોƊય ̆ĕ શƞદ શોધો. 

̆ĕ - પવનની  લહ°રખી સાથ.ે................ બહાર દોડ� જવાȵુ ંમન થȱુ?ં જવાબ- �ફયોનાને 

 (A)  કોણ (B)  કોને (C)  કોણ ે
(D ક°મ 

 

(7) સરખા અથ½ દશા½વતા શƞદોમાથંી અલગ પડȱ ુ ંશƞદ ȩૂથ  જણાવો. 

 

(A)  પવ½ત, વાવ, નદ�  

(B)  શાળા, વગ½ખડં, િશëક 

 

(C)  �રશેષ, રĤ, લસેન 

(D)  ȶƨુતક ,ચોપડ� ,નોટȸકુ 
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(8) 

ફકરો વાચંીને ̆ĕોના ઉતર આપો. 

            અને બધા નીચ ેઆƥયા. �ફયોના તો ગભરાઈ ગઈ હતી. પણ આĔય½! માના મҭઢા પર Ȥƨુસાȵુ ં

નામ િનશાન નહોȱ ુ.ં ઊલટાȵુ ંતેણે તો છોકરાવંને ખાવા બસેવાȵુ ંકɖુ.ં 

        “બા“ �ફયોનાનેય સાથે બસેાડ�એ?” 

         “હા, હા, બસેાડને!” અને ́ણયે નાચવા લાગી. �ફયોના પણ સાથે ઠ°કડા મારવા લાગી અને એક જ 

થાળ�મા ં ચાર°ય સહ°લીઓએ મƨતી-તોફાન કરતા ં કરતા ં ખાȴુ.ં ઘેર ચાદં�ની થાળ�મા ં પચંપકવાન ખાઈને  

કંટાળેલી �ફયોનાને આ બɆુ ભાƥȻુ.ં 

સમયપ́ક, રામકહાણી Ȑવા બે શƞદોથી બનેલો શƞદ Ȑનો અથ½ પાચં ̆કારની વાનગીઓ  દશા½વતો શƞદ 

કયો છે? 

 (A)  નામિનશાન   (B)  પચંપકવાન (C)  મƨતી-તોફાન   (D)  ́ણયે 

(9) �ફયોનાને નવાઈ લાગી  કારણ ક°............................. 

 

(A)  માએ ફ�યોનાને જમવા બસેાડવાની હા પાડ� હતી. 

(B)  ́ણયે છોકર�ઓ નાચવા લાગી હતી. 

(C)  માના મҭઢા પર સહ°જ પણ Ȥƨુસો ન હતો 

(D)  ચાર°ય સહ°લીઓએ એક જ થાળ�મા ંખાȴુ ંહȱ ુ ં

(10) ઘેર ચાદં�ની થાળ�મા ંપચંપકવાન  જમતી વખતે �ફયોના Ƀુ ંઅȵભુવતી હતી? 

 (A)  આનદં (B)  Ȥƨુસો   (C)  કંટાળો (D)  ઉદાસી 

  

 

 

 

 

 

 

 

(11) 

 

નીચનેો ફકરો વાચંીને ̆ĕોના જવાબ આપો.  

      આચાય± તો વગ½મા ંઆવતાવંҪત ̆ĕોનો પહાડ કર� દ�ધો. ટ°બલ પર આ માપપüી કોની છે? કોણ છે 

આ ȹલૂકકડ? મનીષ, તારો કંપાસ જોઈ જો લે તો ! અને ĤȤિૃત પાસેથી વાતા½ની ચોપડ� કોણે લીધી હતી? 

પાછ� આપી દ°જો એન.ે આ શિનવાર° શાની હર�ફાઈ છે તે તો યાદ છે ન?ે હા, રંગોળ�ની. તમેા ંકોને કોને 

ભાગ લવેો છે? �રશેષમા ંનામ લખાવી દ°જો ȹƣૂયા વગર, અને તમે રંગોળ� શાના વડ° ȶરૂવાના છો એ પણ 

લખાવી દ°જો. અર°! હમણા ં Ⱥકૂો એ બȴુ.ં પહ°લા ંએમ તો કહો, શાનો તાસ છે આ?  િવČાથ�ઓએ કɖુ,ં  

“Ȥજુરાતીનો”. 

 

 શિનવાર° શાળામા ંકઈ ƨપધા½ યોĤવાની છે? 

  (A)  વાતા½ (B)  રંગȶરૂણી (C)  રંગોળ� (D)  �ચ́  

12) 
તેમા ંકોને - કોને ભાગ લવેો છે? આ વાðને બીĥ ર�તે લખતા તેમા.ં................ ભાગ લવેાȵ ુ ંછે? 

(કયા સવ½નામોનો ઉપયોગ ખાલી જƊયામા ંકરશો?) 

 (A)  કોણે –કોણે    (B)  કોણ – કોણ (C)  કયો –કયો    (D)  કોનો –કોનો 
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13) આચાય½̒ીએ મનીષને કપંાસ જોઈ લેવાȵ ુ ંકɖુ.ં કારણ ક°..................... 

 

 

(A)  ટ°બલ પર પડ°લી માપપüી મનીષની તો નથી ન?ે એની ખાતર� કરવા માટ°. 

(B)  મનીષ ȹલુïડ છે એટલા માટ°.  

(C)  આચાય½̒ીને કંપાસની જĮર હતી માટ°. 

(D)  મનીષના કંપાસમા ંપ�ેƛસલ રંગો છે ક° ન�હ તે જોવા માટ°. 

 
14) ̆ĕ જવાબની સાચી જોડણી જણાવો. 

 
(A)  કોણ –કોણ – Ɇુ,ં અમ,ે મનીષ, ĤȤિૃત 

(B)  કોને –કોને -  Ɇુ,ં માર°, મનીષ, ĤȤિૃત 

(C)  કોȵ ુ ં–કોȵ ુ ં -  માȿંુ, અમે, મનીષ, ĤȤિૃત 

(D)  કોણે –કોણે  -  Ɇુ,ં મҪ, અમ,ે મનીષ, ĤȤિૃત 

15) 

 

 

 

 

 

 

નીચનેો ફકરો વાચંીને ̆ĕો ના જવાબ આપો. 

       શાળાઓ ક° ઓફ�સોમા ં કામ કરતા ં લોકો રાણીબાને મીઠ� ફ�રયાદ કર°, “સમયસર આવતા હો તો! 

“મનેય વષા½રાણી ગમે છે. તેમની સાથે નીકળ� આવતા ĥવજȱં ુ જોવા Ɇુ ં �ખƨસામા ં �બલોર� કાચ રાȣ ુ.ં 

ધીમો, મƚયમ ક° Ⱥશુળધાર વરસાદના અવાજને કાન દઈને સાભંƤયા કȿંુ, Ĥણે ક° તબલા પર ȩુદ� ȩુદ� 

થાપ! અને વરસાદમા ંનહાવાȵુ ંતો શҪ ȧકૂાય? 

મન ેતો આ રાણીબા ઘણા ંવહાલા ંછે. 

મીઠ� ફ�રયાદ એટલ.ે........ 

 (A)  ઝઘડો (B)  ̆ેમ ભયҴ ઠપકો (C)  Ȥƨુસો (D)  ઈષા½   

16) કોને તબલાની  ȩુદ�- ȩુદ� થાપ સાથે સરખાવવામા ંઆƥȻુ ંછે? 

 
 

(A)  વરસાદની ધારને    

(B)  વરસાદના પાણીને   

(C)  વરસાદના અવાજન ે

(D)  વષા½ રાણીન ે

17) સાચી જોડ ઓળખી બતાવો. 

 
(A)  વષા½ - વરસાદ , વાવાઝોȮુ ં,ĥવજȱંઓુ 

(B)  ઉનાળો - પવન, વરસાદ, ĥવજȱંઓુ    

(C)  િશયાળો - માવȭુ ં,ગરમી ,ĥવજȱંઓુ    

(D)  પાનખર - ભાર° પવન, વરસાદ, ĥવજȱંઓુ 

18) તળેટ� શƞદનો િવરોધી શƞદ કયો છે?  

 (A)  િશખર (B)  પ�ર˲મા   (C)  પવ½ત (D)  ગગન  

 સાચી જોડણી  દશા½વતો શƞદ શોધો. 

19) (A)  મહાશીવરા́ી (B)  મહાિશવરાિ́ (C)  મહાિશવરા́ી (D)  મહા િશવરા́ી  

20) ȺગૃીȢંુડ ðા ંઆવેલો છે? 

 
(A)  ȩૂનાગઢ 

(B)  ગીરનાર પર   

(C) ગીરનારની તળેટ� પર   

(D) ગીરનારની તળેટ�ની બહાર 
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21) કૌȱકુ થɂુ ંએટલ?ે 

 (A)  ȱïુો Ʌુͪ વો    (B) તક મળવી (C) Ȣુȱહૂલ થɂુ ં (D)  સાહસ થɂુ ં

22) 
મƠમી સાથે હોય પછ� તો પવ½ત હોય ક° જગંલ કɃુ ંજ પાર કરɂુ ંતેને માટ° ðા ંઅઘȿંુ હȱ ુ!ં( લીટ� દોર°લા 

શƞદને ƨથાને તેના Ȑવો અથ½ ધરાવતા શƞદો શોધો.) 

 (A)  Ȯુગંર, વન (B)  વગડો‚ ગઢ   (C)  �હમાલય, અરƖય    (D)  �કƣલો, રાન 

23) 

નીચનેા  વાðોમાથંી  કયા વાðોમા ંવગડાઉ ̆ાણીઓનો ઉƣલેખ થયેલો છે? 

(1) હાથીઓȵુ ંઆȣુ ંħડં જગંલમાથંી પસાર થȻુ.ં 

(2) રમેશ әટગાડ�મા ંબસેીને મેળામા ંગયો. 

(૩) વગડામા ંકાગડાઓની સભા ભરવામા ંઆવી. 

(4) િસ�હ જગંલનો રાĤ છે. 

 (A)  1 અને 4  (B)  2 અને 4     (C)  ૩ અને 4    (D)  2 અને ૩  

24) સાȧુ ંવાð શોધો  

 

 

(A) સાથે આપણી મƠમી–પƜપા કોના ંકોના ંઆવવાના છે? 

(B) કોના પƜપા  કોના મƠમી આવવાના ંછે સાથે આપણી? 

(C) કોના કોના મƠમી-પƜપા આપણી સાથે આવવાના છે?  

(D)  આવવાના છે કોના ંકોના ંમƠમી-પƜપા આપણી સાથે?  

25) 
િનરાલી  એક�ટશે ગાયના વાછરડાને જોતી હતી.[લીટ� દોર°લા શƞદના ƨથાને બધંબસેતો  શƞદ 

ઓળખાવો.] 

 (A)  એક જ ӕખ ે    (B)  ટગર ટગર (C)  નીરખીન ે (D)  નજર ફ°રવીન ે

26) સાȧુ ંવાð ઓળખો 

 
(A)  મҪ મીરાનેં સફજન આȶુ ંĠ.ં 

(B)  Ɇુ ંમીરાનંે સફજન આȶુ ંĠ.ં 

 

(C)  Ɇુ ંમીરાનંે સફરજન આપતો Ġ.ં 

(D)  મҪ મીરાનંે સફરજન આપતો Ġ.ં 
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27) 

નીચનેો ફકરો વાચંીને ̆ĕોના જવાબ આપો.    

       આશર° Ӝશી વરસ પહ°લાનંી આ વાત છે. રાજકોટથી ર�બડા ƨટ°શને ઊતર�ને કોટડા સાગંણી જતા ં

વચમા ંઅરડોઈ ગામ આવ ેછે. અરડોઈથી રƨતો દ�ëણે થઈ ȶવૂ½ �દશામા ંકોટડા તરફ વળે છે. એ વળાકં 

પર આȐ ȶƧુકળ ઝાડ છે, Ɨયાર° એ વળાકંને રƨતા ઉƏજડ હતા: રƨતા પર એક°ય ઝાડ ન હȱ ુ.ં એ વળાકંની 

દ�ëણે ચાર°ક ખતેરવા ȳૂર સામા પટ°લȵુ ંએક ખતેર હȱ ુ.ં સામા પટ°લ ɂćૃ થયા Ɨયાર° તેમણ ેરƨતાના વળાકં 

પર એક વડલોને પાચં-છ પીપળ વાવી. પોતાના ખતેરની Ȣૂઈએથી Ĥતે પાણી ભર� લાવીન ેપાય. કોઈ ȶછેૂ 

ક° આ Ƀુ ંકરો” છો? તો કહ°તા ક° સીમમા ંવસતી કȿંુ Ġ.ં 

ચાર°ક ખતેરવા ȳૂર એટલ.ે........ 

 

 
(A) ચાર ખતેર પછ� ȳૂર 

(B) ચાર ખતેર Ȑɂુ ંȳૂર 

(C) ચાર ખતેર Ȑટɀુ ંȳૂર 

(D) ચાર ખતેર પેહલા 

28) 
અરડોઈથી  રƨતો  દ�ëણે થઇ ȶવૂ½  �દશામા ંકોટડા તરફ વળે છે તો કોટડાથી અરડોઈ જવા માટ° કઈ 

�દશામા ંજશો? 

 (A) ઉતર પિĔમ (B) પિĔમ, ઉતર  (C) ȶવૂ½,દ�ëણ  (D) ઉતર,ȶવૂ½  

29) લીમડો : લીમડ� , પીપળો : પીપળ� ,તો Ȣવૂો :............? 

 (A) Ȣુવી     (B) વાવ (C) Ȣુઈ (D) તળાવ  

30) સીમમા ંવસતી કȿંુ Ġ ંએટલ.ે........... 

 
(A)   સીમમા ંરɆુ ંĠ.ં 

(B) સીમમા ંઝાડ વાɂુ ંĠ.ં 

(C)  સીમમા ંલોકોને વસાɂુ ંĠં. 

(D)  સીમમા ંઝાડ ઉછેȿંુ Ġ.ં 

31) 
મબલક, અઢળક Ȑવો અથ½ ધરાવતો શƞદશોધો. 

 
 (A)  ઘણા બધા  

 

 (B)  ȣબૂ જ (C)  ȶƧુકળ 

 

(D)  ઢગલે ઢગલા  

 32) 

 
Ʌનૂી સીમ, વેરણ વગડો, તો..............રƨતા  [યોƊય શƞદ શોધો. ] 

 (A)  કાચા   (B)  ȴ�ૂળયા    (C)  વાકંાȧ ૂકંા    (D)  ઉƏજડ 

 

33) 
એ વળાકંની દ�ëણ ેચાર°ક ખતેરવા ȳૂર સામા પટ°લȵુ ંએક ખતેર હȱ ુ.ં આ વાકયમા ંવળાકંથી ક°ટɀુ ંȳૂર 

જવાની વાત છે? 

 
(A)  એક ખતેર Ȑટɀુ ંȳૂર 

(B)  ચાર ખતેરથી ȳૂર 

(C)  એક ખતેરથી ȳૂર 

(D)  ચાર ખતેર Ȑટɀુ ંȳૂર 

34) સામા પટ°લના ખતેરથી વળાકં કઈ �દશામા ંઆવ?ે 

 (A) ȶવૂ½ (B) પિĔમ (C) ઉĂર (D) દ�ëણ  
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35) એક વડલો ને  પાચં –છ  પીપળ એટલ.ે......... 

 
(A) એક વડલો ને પાચં પીપળ 

(B) એક વડલો ને છ પીપળ 

(C) એક વડલો ને પાચં ક° છ પીપળ 

(D) એક વડલો ને પાચં અને છ પીપળ 

36) ઝાડના બે સાચા પયા½ય  શƞદો શોધો. 

 (A) ɂëૃ ,તȿુ (B) ɂëૃ,વેલ  

 
(C) તȿુ, વેલ  (D) છોડ,તȿુ 

 37) ઝાડ નીચે ટ�મણ કયા½ છે. તનેો અથ½....... 

 
 

(A)  ઝાડ નીચે રમત કર� છે. 

(B)  ઝાડ નીચે આરામ કયҴ છે. 

(C)  ઝાડ નીચે જમણ કȻુ¿ છે. 

(D)  ઝાડ નીચે ̆ણામ કયા¿ છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

38) 

નીચનેોફકરોવાચંીને̆ ĕોનાજવાબઆપો.   

         વષા½ઋȱ ુએટલ ેઋȱઓુની રાણી. રાણીબા પધારવાના હોય Ɨયાર° બધા ંઝાડવા ંઅદબ લગાવી ઊભા 

રહ� Ĥય, વાદળો ઢોલ નગારા ં વગાડ°. કોઈકવાર ઇƛ̃ધȵƧુય કમાન થઈ ઊȹુ ં રહ° અને Ʌરૂજ પોતે 

વાદળાનંી પાછળ જતો રહ°. આકાશ પણ તેમની સાથે સƣેફ� લ,ે Ȑનો Ɲલશે આપણન ેછેક નીચે દ°ખાય. ધરતી 

તો આ ȩૂની બહ°નપણીના આવતા ંજ ȣશુȣશુાલ થઈ Ĥય અન ેɅગુધં-પરફȼમુ લગાવી તૈયાર થઈ Ĥય. 

તે છેક નવરા́ી Ʌધુી બઉે બહ°નપણીઓ તોફાનમƨતી કરતી રહ°. ધરતીના ંતળાવ, Ȣૂવા, નદ� નાળા ંપણ 

છલકાઈ ઊઠ°.  

 

વાદળો ઢોલ નગારા ંવગાડ° એટલ.ે.......   

 
(A)  વાદળો દોડાદોડ� કર°. 

(B)  વષા½ઋȱમુા ંવાદળો ગાȐ  

(C)  વાદળો એકબીĤ સાથે અથડાય. 

(D)  વાદળો પાણી ભર� ભર�ને આવ.ે   

39) ધરતીની ȩૂનીબહ°નપણી કોણ છે? 

  (A)  નવરા́ી (B)  વષા½    (C)  વષા½ઋȱ ુ (D)  વરસાદ 

40) સરખા અથ½ ધરાવતા બે શƞદોથી બનેલો એક શƞદ શોધો. 

 (A)  નદ�નાળા ં  (B)  Ʌગુધં-પરફȼમુ  (C)  તોફાન મƨતી (D)  ȣશુȣશુાલ 

41) ઇƛ̃ધȵƧુયમા ંક°ટલા રંગો  હોય છે? 

 (A)  ́ણ (B) ચાર   (C) પાચં (D) સાત 

42) ઋȱઓુની રાણી કોણ છે? 

 
 (A)  ઉનાળો (B)  િશયાળો (C)  ચોમાɅુ ં (D)  સાજં 

43) ઇƛ̃ધȵƧુયȵુ ંબીȩુ ંનામ Ƀુ ંછે? 

  (A) િશવધȵƧુય (B) ગાડં�વ (C) રામ બાણ   (D) મેઘધȵƧુય 
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44) 
ઉપરવાસમા ંપડ°લા ભાર° વરસાદને લીધે ‘સરદાર સરોવર’ ડ°મ છલોછલ થઇ ગયો છે. [આ વાðમા ં 

ઉપરવાસ એટલ.ે..........] 

 
(A) ઉપરવાસ નામનો ̆દ°શ   

(B) નદ�ȵુ ંવહ°ણ Ȑ તરફથી આવȱુ ંહોય તે ̆દ°શ  

 

(C) Ȑ તરફથી વરસાદ આવતો હોય તે �દશા  

(D) નમ½દા ĥƣલામા ંઆવેલો એક ̆દ°શ 

45) 

સાȧુ ંવાð શોધો.  

(1) આȐ મҪ સફરજન ખાȴુ.ં 

(2) આȐ Ɇુ ંસફરજન ખાતો Ġ.ં 

(3) આȐ મҪ સફરજન ખાતો Ġ ં 

(4) આȐ Ɇુ ંસફરજન ખાȴુ.ં  

  (A) 4 (B) 1 (C) 2   (D) 3 

46) સાȧુ ંવાð શોધો. 

 

 

(A)  કાચબાથી આવી જલદ� ન દોડાય 

(B)  કાચબાથી આવા જલદ� ન દોડાય 

(C)  કાચબાથી આɂુ ંજલદ� ન દોડાય. 

(D)  કાચબાથી આવો જલદ� ન દોડાય. 

 

47) 
હો રંગના  ઓવાર°, ક° તેજના Ĭવાર°; અનતંના આર°, ક° રંગ રંગ વાદ�ળયા. આ પ�ંƈતમા ંસરખા અથ½ 

ધરાવતા બે શƞદો કયા છે?  

  (A)  ઓવાર°, Ĭવાર°       (B)  Ĭવાર°, આર°  (C)  ઓવાર°, આર° (D)  અનતં, આર° 

 

 

 

 

 

 

 

 

48) 

ફકરો વાચંી ને જવાબ આપો  

            ɂëૃો પયા½વરણન ેɃćુ બનાવવા માટ° મહƗƗવનો ભાગ ભજવ ે છે. ɂëૃોન ેલીɀુ ં સોȵ ુ કહ°વામા ં

આવ ેછે. ɂëૃોથી અનેક લાભો થાય છે. ɂëૃના Ⱥળૂ Ďારા પાણી જમીનમા ંનીચ ેઉતર° છે. Ȑથી, જમીનમા ં

ભજેȵુ ં̆માણ જળવાઈ રહ° છે. Ȑથી ખતેી સાર� થઈ શક° છે. Ȣૂવાઓમા ંપાણીȵુ ં ƨતર પણ ઉȧુ ંઆવ ેછે. 

ɂëૃોના Ⱥળૂ જમીનમા ંફ°લાઈન ેમાટ�ના કણોને જકડ� રાખ ેછે. Ȑથી જમીનȵુ ંધોવાણ થȱ ુ ંનથી તેની સાથે 

વનƨપિતના પણҴ વરસાદના ટӄપાનો વેગ ઘટાડ�ન ે જમીનના ફળʝપુ ƨતરȵુ ં ધોવાણ અટકાવ ે છે. આ 

ઉપરાતં ɂëૃો પëીઓ અને ̆ાણીઓȵુ ંરહ°ઠાણ પણ છે. 

 

 ɂëૃોને  લીɀુ ંસોȵ ુ ંકહ°વામા ંઆવ ેછે કારણ ક°....... 

 

(A) ɂëૃો પયા½વરણને Ƀćુ બનાવે છે. 

(B) Ȣૂવાઓમા ંપાણીȵુ ંƨતર પણ әȧુ ંઆવે છે 

(C) ɂëૃો વરસાદના પાણીને જમીનમા ંઉતાર° છે 

(D) ઉપરના ંતમામ કારણોને લીધે. 
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49) ɂëૃોથી જમીનȵુ ંધોવાણ અટક° છે કારણ ક° 

 

(A) ɂëૃો પાણીને જમીનમા ંઉતાર° છે.  

(B) ɂëૃોના Ⱥળૂ જમીનમા ંફ°લાઈને માટ�ના કણોને જકડ� રાખે છે. 

(C)  વƛƨપિતના પણҴ વરસાદના ટ�પાનંો વેગ ઘટાડ° છે. 

(D) ɂëૃો પયા½વરણને Ƀćુ બનાવે છે. 

50) ɂëૃોના ં પણҴ.............. 

 
(A) લીɀુ ંસોȵ ુ ંકહ°વાય છે. 

(B) ખતેીને સાર� બનાવે છે. 

(C) જમીનના ફળʝપુ ƨતરȵુ ંધોવાણ અટકાવે છે. 

(D)  જમીનના ધોવાણને અટકાવે છે. 

51) Ȣૂવાઓમા ં પાણીȵુ ંƨતર әȧુ ંઆવે છે કારણ ક°.......... 

 

(A)  ɂëૃોના ંȺળૂ  Ďારા પાણી જમીનમા ંઉતર° છે 

(B)  ɂëૃોના Ⱥળૂ જમીનમા ંફ°લાઈને માટ�ને જકડ� રાખે છે 

(C)  વરસાદȵુ ંપાણી પડતા ંȢૂવો ભરાઈ Ĥય છે. 

(D)  ખતેી સાર� થાય છે. 

52) જમીનમા ંભજેȵુ ં̆માણ જળવાઈ રહ° છે કારણ ક°.... 

 

 

(A) વરસાદ પડ° છે.  

(B)  ɂëૃો Ⱥળૂ Ďારા વરસાદȵુ ંપાણી જમીનમા ંઉતાર° છે. 

(C)  જમીનના  ફળʝપુ ƨતરȵુ ંધોવાણ અટક° છે 

(D)   વરસાદȵુ ંપાણી ખતેરમા ંવહ° છે. 

53) સસલા અને કાચબા વƍચનેી............મા ં કાચબો ĥતી ગયો. યોƊય અથ½ ધરાવતો શƞદ શોધો. 

 (A)  દોડ (B)  હ�રફાઈ (C)  ચાલ (D)  Ȣુƨતી 

54) હાલમા ં �˲યા ચાલી રહ� હોય તેɂુ ંવાð શોધો. 

 
(A)  Ɇુ ંɅરુત જઈ આƥયો. 

(B)  રાĤએ Ɇકુમ કયҴ.   

(C)  ટ�ના દોરડા Ȣૂદ° છે. 

(D)  Ɇુ ંપર�ëામા ંપાસ થઈશ. 

55) હવે પછ� થવાની �˲યા દશા½વȱ ુ ંવાð શોધો. 

 
 

(A) સદં�પ અમે�રકા જશે. 

(B) તમ ેમાર° Ɨયા ંઆƥયા હતા ને  

(C) િનરાલી પાઠ વાચેં છે. 

(D)  તેના શટ½મા ંɅ ુદંર ખીƨɅુ ંછે. 

 56) �˲યા ȶરૂ� થઈ ગઈ હોય તેɂુ ંવાð શોધો. 

 
(A)  �દƥયેશ ȣબૂ જ મહ°નȱ ુછે. 

(B)  ઘરના ંબધા સƟયોએ જમી લીȴુ ં હȱ ુ ં 

(C)  બđે બહ°નપણીઓ સાથે જ રમશ.ે 

(D)  Ʀયામ શહ°રમા ંજશે. 
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57) 

મા�હતીને આધાર° સાચા વાðો શોધો. 

      ભીમ એકસાથે વીસ,અȩુ ½ન –Ȼિુધ�Ƨઠર પાચં –પાચં અને નȢુલ સહદ°વ બ-ેબે  લાડવા ખાઈ શક°.  

(1) પાડંવોમા ંસૌથી વȴ ુલાડવા ભીમ ખાતો. 

(2) અȩુ ½ન કરતા સહદ°વ ́ણ લાડવા વȴ ુખાતો. 

(3) Ȼિુધ�Ƨઠર અને અȩુ ½ન સરખા લાડવા ખાતા. 

(4) સહદ°વ અને નȢુલ ભીમ કરતા ંઓછા લાડવા ખાતા. 

 
 (A)  1,2 અને 3         (B)  2,3 અને 4 (C)  1,3 અને 4 (D)  બધા જ સાચા 

58) 

 

મા�હતીના આધાર° સાચા ંવાðો શોધો. 

   ȱલુસી અને બારમાસી સરખી Әચાઈના ંહોય છે. 

 ડમરો ȱલુસી કરતા Әચો હોય છે. 

 તે ́ણયેમા ંડમરો સૌથી Әચો હોય છે. 

(1 ) સૌથી Әચો ડમરો છે. 

(2) ડમરો ȱલુસી કરતા ંӘચો છે. 

(3) બારમાસી  ડમરા કરતા ંનીચી Әચાઈની છે. 

 (A)  1 અને  2              (B)  2 અને 3  (C)  1 અને 3              (D)  1,2 અને 3 

59) 

સાચો જવાબ આપો  

1) છӄક –હાકં....છ�...હાકં.....છ�  

2) ઉધરસ –ઉ....Ɇુ.ં.....ઉ....Ɇુ ં 

3)હ°ડક� –હ�ક....હ�ક........... 

4) નસકોરા ં-................. 

  

 
(A)  ȣ.ૂ......ȣ.ૂ...... (B)  

ઘરરર.........ઘરરર 
(C)  ચ.....ર......ર          (D)  Ɇુ.ં.........Ɇુ.ં..... 

 

60) 

 જોડ શોધો. 

1)�બલાડ�  - ƠયાӘ........ƠયાӘ 

2)Ȣુતરા   -   વાӘ...વાӘ 

3) દ°ડકો -? 

 
 (A)  કાઉ- કાઉ (B)  ˾ાӘ- ˾ાӘ (C)  દાઉ-દાઉ (D)  બાઉ –બાઉ 

61) સાચી  શƞદ  જોડ  શોધો 

 1 �દન - �દવસ,  2. રાત - સƚંયા         કાƥય - પાઠ રમત - જગત 
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62) 

સાચા જોડકા ંશોધો     

 અ                      બ  

1. ર�ઢયાį   -               1 કપાળ  

2. અભગં   -                 2 Ʌુદંર  

3. ભાલ                      3 આȣુ ં 

4. હોડ -                   4 શરત  

 

(A) 1 – 2  

2-  3  

3 – 1  

4 – 4            

(B) 1 -3      

2 -4          

3- 2   

4  - 1                   

(C) 1 -  4       

2 -  4   

3  - 2   

4   -3         

(D) 1 –  4 

2  - 1 

3  - 2 

 4   -3         

64) કયા શƞદ ȩૂથ વડ° સાȧુ ંવાð બને છે? 

 
(A)  ઘટાદાર ,નીચે ,વેપાર� ,ʫëુ 

(B)  ʫëુ ,ઘટાદાર,નીચે ,બઠેો ,વેપાર� 

(C)  બેઠો ,વેપાર� ,ઘટાદાર ,નીચ ે

(D)  વેપાર� ,ઘટાદાર  ,ʫëુ ,નીચ ે

65)   Әધા માથે પડÈો એટલે ? 

 
(A)   માથા ઉપર પડÈો  

(B)   માથા ઉપરથી પડÈો  

(C)  માȲુ ંજમીનન ેઅથડાȻુ ં ને પડÈો  

(D)  પડ� જɂુ ં 

66) 
સાચો અથ½ ધરાવȱ ુ ંવાð શોધો. 

પગ લાગે છે  માથા Ȑવા ,માȲુ ંપગ Ȑɂુ ં 

 

(A)  પગ માથા Ȑવા લાગ ેછે, માȲુ ંપગ Ȑɂુ ંનથી. 

(B)  પગ અને માથા ના આકાર અને દ°ખાવ બđેં સરખા છે. 

(C)  તેના પગ ઉપર છે અને માȲુ ંનીચે રાખી ને ચાલ ેછે. 

(D)  પગ માથા Ȑવા નથી અને માȲુ ંપગ Ȑɂુ ંછે . 

67)   કો�કલાનો કંઠ એટલ.ે........ 

 
(A)  કો�કલા નામની છોકર� 

(B)  કો�કલા નામની છોકર�ȵ ુ ંગįં 

(C)   કોયલનો મીઠો અવાજ 

(D)  કોયલȵુ ંગįં 

68) અલગ પડȱ ુ ંȩૂથ શોધો. 

 
(A)  કારતક ,માગશર ,પોષ 

(B)  ફાગણ,ચૈ́  ,વશૈાખ  

(C)  ચોમાɅ ુ, ભાદરવો , આસો 

(D)  િશયાળો ,ઉનાળો ,ચોમાɅુ ં

69) દાઝɂુ ંએટલ.ે......... 

 
(A)  ગરમ થઇ જɂુ ં 

(B)  સળગી જɂુ ં 

(C)  બળ� જɂુ ં 

(D)  ગરમ વƨȱનુે અડ� જɂુ ં
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70) ચӄધɂુ ંએટલ.ે....... 

 (A)  �ચ�તા કરવી (B)  ӕગળ�થી બતાɂુ ં (C)  ઈશારો  કરવો  (E) તીર તાકɂુ ં

71) સાȧુ ંઅથ½સભર વાð શોધો. 

 

(A)  બગડ� ગયેલા સફરજન અમાર° ફગંોળ� દ°વા. પડÈા 

(B)  કચરો હમશેા કચરા પેટ�મા ંફંગોળવો જોઈએ. 

(C)  એણ ેતો સાપન ેȶછૂડ� પકડ� ȳૂર ફંગોળ� દ�ધો. 

(D)  સા�રકાએ અભરાઈ પર થીવાસણ નીચ ેફંગોƤયા. 

72) �˲યાપદના બ ેભાગ દશા½વȱ ુ ંવાð શોધો. 

 
(A)  પવનથી ડાળ� ભાગંી. 

(B)  રો�હતે બધા ફટાકડા ફોડ� નાƉયા.ં 

(C)  પƜપા સાયકલ લાƥયા. 

(D)  પરાગ ેદાખલો ગƖયો. 

73) 
કҮસમા ંઆપેલી �˲યાઓને ભેગી કર� વાð ȶȿંુૂ કરો. 

  આરવ અને અમન એવી તો વાસળ� વગાડ° ક° સાભંળતા જ આપણ.ે.......[નાચɂુ ં+ઉઠɂુ ં] 

 (A)  ઉઠ�ન ેનાચીએ. (B)  નાચીને ઉઠ�એ. (C)  ઉભા થઇને 

નાચીએ. 

(E) નાચી ઉઠ�એ. 

74)  જોɂુ ંઅને લɂે ુ ંઆ બ ે�˲યાઓને ભગેી કર�એ તો "સામનો કરવો" એવો અથ½ દશા½વતો શƞદ કયો?  

  (A)  જોઈને લɂે ુ ં   (B)  લઇને જોɂુ ં   (C) જોવાȵુ ંલવેાȵ ુ ં  (D)  જોઈ લɂે ુ ં 

 75) પƈડ� રાખɂુ ંએટલ.ે.......... 

 
(A)  પકડ�ને Ⱥકૂ� રાખɂુ ં

(B)  પકડ�ને રાખી Ⱥકુɂુ ં

(C) ĥદ કરવી 

(D) પƈડɂુ ંઅને રાખɂુ ં

 
76) ‘િનરાશ થɂુ ં‘ અથ½ દશ½વતો સȻƈુત �˲યા વાળો શƞદ કયો?   

 (A)  પડ� ભાગɂુ ં (B)  પડ� જɂુ ં    (C)  પડɂુ ંજɂુ ં  (D)  પાડ� દ°ɂ ુ ં 

 

 

 

 

 

77) 

કાƥય પ�ંƈત વાચંીને ̆ĕોના જવાબ આપો. 

ડાગંરના ખતેરમા ંતડકો  

રોજ સવાર° ħલે ડાગંર થઇ ને  

રોજ સવાર° તડકો ħલે શેઢા ઉપર 

પીળા ંપીળા ં રાઈ તણા ĭલ થઇને  ખતેર મા ં 

તડકો ħલ ેએટલ.ે......... 

 

 
(A)  ખતેરમા ંતડકો હӄચકા  ખાય. 

(B)  ખતેરમા ંપાક સાથે તડકો લહેરાય. 

(C)  ખતેરમા ંતડકો ફ°લાય. 

(D)  ખતેરમા ંતડકો દ°ખાય. 
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78) પીળા ંપીળા ંĭલ થઇને તડકો  કયા ંħલે છે?  

  (A)  ખતેરમા ં              (B)  ડાગંરમા ં (C)  ખતેરના શેઢા ઉપર (D)  ĭલો ઉપર 

79) ખતેરનો શેઢો એટલ.ે........ 

 

(A)  બ ેખતેરની વƍચનેો હદ દશા½વતો ખેડÈા વગર નો પüો 

(B)  ખતેરને પાણી પાવા માટ°ની નીક  

(C)  ખતેરના ȣણૂે લીƠપેલી ȣƣુલી જƊયા 

(D)  ખતેરની વાડનો પüો  

80) ડાગંર – અનાજ તો રાઈ -........? 

 (A)  કઠોળ (B)  બીજ (C)  તેલીબીયા (D) મસાલા 

81) પીળા પીળા રાઈ તણા ĭલ એટલ.ે........ 

 
(A) રાઈ Ȑવા પીળા પીળા ĭલ  

(B) રાઈના પીળા પીળા ĭલ 

(C) રાઈ Ȑવા પીળા પીળા ĭલ 

(D) રાઈ Ȑવા ડાગંરના પીળા પીળા ĭલ 

82) 
વાð વાચંો અને યોƊય શƞદ Ⱥકૂ� ȶȿંુૂ કરો. 

દાખલો ગણતા પહ°લા ંરકમ ƚયાનથી વાચંો અને ............તેની ર�ત િવચારો. 

 (A) ફર� (B) ફર�થી (C) પછ� (D) બીĥવાર 

83) મામાને Ɨયા ંગયા રિવવાર° ભલે ગયા હતા,આ રિવવાર°.........જઈɃુ.ં 

 (A) ફર�થી (B)  પછ� (C) બીĥવાર (D) પછ�થી 

84) Ƀકુ –મેના એટલ.ે...... 

 
(A) Ƀકુ  નામની  મેના 

(B)  પોપટ અને મેના 

(B) Ƀકુ નામનો પોપટ  

(C)  એક પëી 

85) પાણીથી Ʌરુ�ëત કરાયેલ એટલે વોટર ʠફૂ  તો આગથી Ʌરુ�ëત કરાયેલ એટલ?ે 

 (A) ĭલ ʠફૂ    (B) સન ʠફૂ     (C) આગ ȶફૂ    (D) ફાયર ʠફૂ 

 
87) પ�રવહનનો સમાનાથ� શƞદ શોધો     

 
 (A) વાહનƥયહવાર     (B) અવર-જવર    (C) Ĥનમાલની હ°રાફ°ર�   (D) બધા જ 
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88) 

પ�ંƈતઓ વાચંીને નીચેના ̆ĕોના જવાબ આપો. 

Ȯુગંરદાદાની દ�કર�, Įમħમ કરતી નીસર�, 

વાકં� ȧ ૂકં� વહ°તી Ĥય, વાકં વળાકં લતેી Ĥય. 

ઢાળ ̆માણે ઢળતી Ĥય, આગળ આગળ ધપતી Ĥય 

એકબીĤને મળતી Ĥય, વનવગડાને વӄધતી Ĥય. 

અહӄ કોના િવશે કહ°વામા ંઆƥȻુ ંછે? 

 (A) ઝરȰુ ં (B)  Ȯુગંર (C) દ�કર� (D) નદ� 

89) 'નીસર� ' એટલ…ે… 

 (A) િનસરણી (B) ચાલતી (C) નીકળ� (D) વહ°તી 

90) લાȤ ુપડતી ન હોય તેવી બાબત શોધો. 

 
 

(A) નદ�ના િપતા Ȯુગંરદાદા છે. 

(B) વળાકં આવ ેƗયાર° રોકાઈ Ĥય છે. 

(C) તે બીĥ નદ�ને મળતી Ĥય છે. 

(D)  તે વાકં�ȧ ૂકં� વહ°તી Ĥય છે. 
  

 

 

 

 

91) 

ફકરો વાચંીન ેજવાબ આપો. 

             નર રӄછને પોતાના ંનવĤત બƍચા ંઉપર સખત નફરત હોય છે.  વસતંમા ંમાદા રӄછન ેવનમા ં

કોઈ એવી જƊયાએ ġપાઈ જɂુ ંપડ° છે ક° Ԍયા ંȢુȬંુબના વડાનો ભેટો થાય જ ન�હ.  બƍચાનંે લઈને િશયાળો 

ગાળવા તે શરદમા ંનોȣ ુ ંરહ°ઠાણ ગોતી લ ેછે. એક વાત Ĥણવા Ȑવી છે ક° રӄછોમા ંનર અન ેમાદા દર બ ે

વરસે જોડ� બનાવીન ેબƍચા ંપેદા કર° છે.  

કઈ કઈ ઋȱઓુની વાત છે? 

 (A) િશયાળો (B)  ઉનાળો (C) ચોમાɅુ ં (D) ́ણયે 
 

92) વસતં ઋȱ ુકઈ ȺƉુય ઋȱમુા ંઆવ ેછે? 

  (A) િશયાળો (B) ઉનાળો (C) ચોમાɅુ ં (D)  ́ણયે 
 

93) શરદ ઋȱ ુકઈ ȺƉુય ઋȱમુા ંઆવે છે? 

 
(A) ઉનાળો 

(B)  િશયાળો 

(C) ચોમાɅુ ં

(D)  ́ણયે 
 

94) વસતંઋȱમુા ંમાદા રӄછને વનમા ંġપાઈ જɂુ ંપડ° છે કારણક°……. 

 

 
(A) માદા રӄછન ેગરમી લાગે છે. 

(B)  નર રӄછથી બƍચાનંે બચાવવા હોય છે. 

(C)  નર રӄછે બƍચા ંઅને માદા માટ° ઘર બનાƥȻુ ંહોય છે. 

(D)  બƍચાનંે ગરમીથી બચાવવા માટ° 

95) તે શરદમા ંનોȣુ ંરહ°ઠાણ ગોતી લે છે એટલ…ે.. 

 
 

(A) શરદ નોȣુ ંરહ°વાȵુ ંબનાવ ેછે. 

(B)  શરદ ȩુȳંુ રહ°ઠાણ બનાવે છે. 

(C) શરદ ઋȱમુા ંઅલગ રહ°વાȵ ુ ંશોધી લ ેછે.  

(D) શરદમા ંરહ°વાȵ ુ ંઅલગ ઠ°કાȰુ ંશોધી લે છે. 
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96) માદા રӄછ પોતાના બƍચાઓને નર રӄછથી બચાવીને રાખે છે. કારણ ક° …… 

 

(A)  નર અને માદા રӄછ દર બે વરસે બƍચા ંપેદા કર° છે. 

(B)  માદા રӄછ બƍચાઓને ġપાવીને રાખે છે. 

(C) નર રӄછ નવĤત બƍચાઓંને માર� નાખ ેછે. 

(D)  બƍચાઓંને ȢુȬંુબના વડાને મળતા રોકવા માટ° 
  

 

 

 

 
 
 

 

97) 
 

 

ફકરોવાચંીને̆ĕોનાજવાબઆપો. 

                 િશયાળો શĮ થયો. ધીમે ધીમે ઠંડ� વધવા માડં�. ખટપટને ઠંડ� લાગ ેએટલ ેએ એક ડાળથી 

બીĥ ડાળે ફરતો Ĥય, એક છાપરા પરથી બીĤ છાપરા પર Ȣૂદતો Ĥયને ઠંડ� ભગાડતો Ĥય. ખટપટ° એક 

ઘર પાસે અચરજ જોȻુ.ં થોડા માણસો ભેગા થઈ લાકડા ંસળગાવીને બેઠા હતા. તેઓ લાલલાલ Ӕગારા પાસે 

હાથ રાખતા હતા ને ગાલ પર Ⱥકૂતા હતા.  ‘‘આહા!  મળ� ગઈ ઠંડ� ભગાડવાની ર�ત.’’ ખટપટ° Ȣૂદકા માયા½. 

તેણ ેખતેરોમા ંફર�ફર�ન ેલાલ મરચા ંભેગા ંકયા¿.  ઝાડ નીચ ેઢગલો કયҴ. ɆપૂાɆપૂ કર� દોƨતોને બોલાƥયા. 

બધા ંભગેા ંમળ� ઠંડ� ભગાડવા બેઠા. 

ખટપટ કોણ છે?  

 (A) વાદંરો (B)  Ȣૂકડો (C) છોકરો (D)  પોપટ 

98) ખટપટને ઠડં�ભગાડવાની કઈ ર�ત મળ� ગઈ? 

 

(A) એક છાપરા પરથી બીĤ છાપરા પર ȢૂદાȢૂદ કર�ન ે

(B) લાલ વƨȱનુા ઢગલા પાસે હાથ રાખીને બસેવાથી 

(C) લાલ લાલ Ӕગારા પાસે બેસીન ેહાથ રાખી ગાલ પર Ⱥકૂવાની 

(D) ગાલ પર હાથ રાખીને 

99) ખટપટ° લાલ મરચા ંðાથંી ભેગા કયા½ હશ?ે 

 (A) ઘેર ઘેર ફર�ન ે (B)  Ĥડ° Ĥડ° ફર�ને (C) માણસો પાસેથી (D)  ખતેરોમા ંફર�ને 

100) ખટપટ અને તેના દોƨતો ક°વી ર�તે ઠંડ� ભગાડતા હતા? 

 

(A)  એક ડાળથી બીĥ ડાળ પર Ȣૂદ�ન ે

(B)  એક છાપરા પરથી બીĤ છાપરા પર Ȣૂદકા માર�ન ે

(C)  લાકડા સળગાવીન ે

(D)  લાલ મરચાનંા ઢગલાની ફરતે બસેીને. 

101) ખટપટ° એક ઘર પાસે નવાઈ Ȑɂુ ંજોȻુ.ં (લીટ� દોર°લા શƞદના ƨથાને ફકરામા ંવપરાયેલ શƞદ કયો છે?) 

 (A) ȢંુȬંુબ (B)  હ°રત (C) અચરજ (D)  આĔય½ 
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102) 

 

ફકરો વાચંીન ે̆ĕોના જવાબ આપો. 

          Ʌઘુર� કહ°, ‘‘પણ ઘર હોય તો ઓછ� ઠંડ� લાગ.ે Ɇુ ંતો કɆુ ંĠ ંક° તમેય તમાȿંુ ઘર બનાવી લો ન!ે 

ઉનાળામા ંગરમી ઓછ� લાગશે ને ચોમાસામા ંવરસાદથીય બચી શકાશે. Ɇુ ંસરસ ઘર બનાɂુ ંĠ ંએટલ ેતો 

મન ેɅઘુર� કહ° છે ને તમે મારા િમ́ થઈને ઘર બનાવતા નથી?’’ ખટખટન ેથȻુ,ં આ નાનકડ� Ʌઘુર� મને 

સલાહ આપવા નીકળ� છે!  

Ʌઘુર� માટ° યોƊય િવધાન શોધો. 
 

 
(A) Ʌુદંર માળો બનાવનાર પëી છે. 

(B) ખટપટને ઘર બનાવી આપ ેછે. 

 

(C) પોતાના ઘરમા ંખટપટને બસેાડ° છે. 

(D) ખટપટની િમ́ નથી. 

 103) Ʌુદંર માળો બનાવનાર બીȩુ ંપëી કȻુ?ં 

 
 (A) ચકલી (B) કȸતૂર (C) કોયલ (D) દરĥડો 

104) 
ઉદાહરણ Ⱥજુબ જવાબ આપો. 

માણસ :  ઘર ::  Ʌધુર� : ...?... 

 (A) ઘર (B) માળો (C) દર (D) ઝાડ 

105) Ʌઘુર� એટલ ે

 
(A) સાȿંુ ઘર 

(B) ƨવƍછ ઘર 

(C) સરસ ઘર બનાવનાર 

(D) સીધો ઘર 

106) અલગ પડȱ ુ ંȩૂથ કȻુ?ં 

107) 

(A) ટોપી, ƨવેટર, મફલર, બદામપાક 

(B) ઝીણો, ઝƟભો, પખંો,  Ĭવારો, શેરડ�નોરસ 

(C)  ર°ઇનકોટ, ƨવેટર, પખંો, મેથીના ગોટા 

(D) છ́ી, ર°ઇનકોટ, ĥવજȱં,ુ લીલીછમ ધરતી 

108) 
લાȤ ુપડતો શƞદ શોધો. 

પરસવેે ર°બȐબ : ઉનાળો ::  ......?......   :થરથર ʞĤુર�  

 (A) ચોમાɅ ુ (B) િશયાળો (C) વસતં (D) વષા½ 

109) આખર° થાક�ન ેɅઘુર�એ વાદંરાઓની —--------- કરવાની છોડ� દ�ધી. 

 (A) કદર (B) �ફકર (C) વાત (D) ભલામણ 

110) સરખા અથ½વાįં વાð શોધો. (આકાશમાથંી આગ વરસી રહ� છે.) 

 
(A) આકાશમાથંી ȣબૂ પાણી વરસે છે. 

(B) આકાશમા ંઆગ લાગી છે. 

(C) ȣબૂ તાપ લાગ ેછે. 

(D) પરસેવે ર°બȐબ થઈ ગયા છે. 
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111) 
ઋȱઓુળખો. 

સળગાવીને લાકડા તાપȰુ ંકર° માકંડા. 

 (A) ચોમાɅ ુ (B) ઉનાળો (C) પાનખર (D) િશયાળો 

112) 

Ĥણ ેમોટો કાર�ગર, 

Ȥ ૂથંી Ȥ ૂથંી બનાવે ઘર, 

એɂુ ંપëી કȻુ ંવળ�? 

ડાળે લટક° Ȑȵુ ંઘર. 

  (A) કȸતૂર (B) ચકલી (C) Ʌઘુર� (D) કોયલ 

 

 

 

 

 

113) 

 

         Ȥલુાબી ઠંડ� હતી. પવન ધીમે ધીમે વાતો હતો. Ȣૂકડો Ȣૂકડ° Ȣૂક કરતો હતો. તે વખતે ક°ટલાકં 

વાદળાનંે આકાશમા ંફરવા નીકળવાȵુ ંમન થȻુ.ં એક નાȵુ ંવાદįં બોƣȻુ ં: ‘‘આ રાત અહӄથી Ĥય તો Ӕધાȿંુ 

મટ°. આપણ ેસારા ંસારા ંકપડા ંપહ°ર� ફરવા જઈએ ન ેગƠમત કર�એ. એક મોટા વાદળાએ દ�વો સળગાƥયો. 

બધા ંવાદળાએં કપડા ંપહ°રવા ંમાડંÈા.ં રાતા,ં પીળા,ં Ȥલુાબી, Ĥંબલી-એમ રંગબેરંગી કપડા ંપહ°ર�ન ેવાદળા ં

ફરવા નીકƤયા.ં નીચથેી લોકો કહ°વા લાƊયા ક° ɅયૂҴદય થાય છે.  

ɅયૂҴદય કયા સમયે થાય છે? 

 (A) સમી સાજં (B)  વહ°લી પરોઢ (C) બપોર (D)  સવાર 
114) 

 
"આ રાત અહӄથી Ĥય તો Ӕધાȿંુ મટ° " નાના વાદળે એɂુ ંકɖુ ંકારણક°—-- 

 
(A) જƣદ� જƣદ� સવાર પડ°. 

(B) એને સારા સારા કપડા પહ°ર�ને ફરવા જɂુ ંહȱ ુ.ં 

(C) રાતȵુ ંӔધાȿંુ એને ગમȱ ુ ંન હȱ ુ.ં 

(D) મોȬંુ વાદળ જƣદ�થી દ�વો સળગાવ.ે 

115) વાદળાએ દ�વો સળગાƥયો એટલ ે—----- 

 
(A) સવાર પડ� 

(B) Ʌરૂજ ઉƊયો 

(C) મોટો દ�વો ̆ગટાƥયો 

(D) રાતȵુ ંӔધાȿંુ ȳૂર થȻુ.ં 
 

116) રાતા પીળા Ȥલુાબી Ĥંબલી એમ રંગબેરંગી કપડા પહ°ર�ને વાદળા ફરવા નીકƤયા એટલ ે—-- 

 

 

(A) ɅયૂҴદય થતા Ʌયૂ½̆કાશથી વાદળા રંગીન બની ગયા છે. 

(B) નાના-મોટા વાદળાઓએ રંગીન કપડા પહ°યા½ છે. 

(C) રંગીન વાદળો આકાશમા ંદોડ� રĜા છે. 

(D) મોટા વાદળાએ દ�વો સળગાવીને નાના વાદળોન ેકપડા ંપહ°રાƥયા છે. 
 

117) 
ઉદાહરણ Ⱥજુબ સાચો શƞદ શોધો. 

Ȣૂકડો : Ȣુકડા :: વાદળ :  ...?.... 
 

 (A) વાદળ� (B) વાદળ�યા (C) વાદį (D) વાદળા 
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118) ર�મઝીમ ર�મઝીમ વરસી ફોરા ધરતી પર તો આƥયા છે આ પ�ંƈતમા ંફોરા એટલ ે—-- 

 (A)  પાદંડા (B) Ĭલડા (C) મેઘધȵƧુય (D) વરસાદના ટ�પા 

119) 
ઉદાહરણ Ⱥજુબ સાચો શƞદ શોધો. 

ઝાઝંર�Ȼુ ં- ઝાઝંર તો વાદળ�Ȼુ ં-? 

 (A) વાદળ� (B) વાદળ�યા (C) વાદળ (D) વાદį 

120) ટȸકુલા એટલ ે—----- 

  (A) નાનકડા (B) ટȧકૂડા (C) સાવ નાના (D) ઝીણા 

121) 
આપેલા વાðનો સાચો અથ½ દશા½વȱ ુ ંવાð શોધો. 

વાદળા પવનની ગાડ�મા ંબસેી દોડવા લાƊયા. 

 
(A) પવનના ધકકાથી વાદળ ઝડપથી ખસતા હતા. 

(B) વાદળા આકાશમા ંદોડતા હતા. 

(C) વાદળા ગાડ�મા ંબસેીને જતા હતા. 

(D) પવનની ગાડ� ȣબૂ જ ઝડપથી ચાલતી હતી. 
 

122) 

પ�ંƈતઓ વાચંી ̆ĕોના જવાબ આપો. 

થાય મને ક° દોડ� દોડ� 

ӕગણમા ંજઈ આɂુ ંɆુ ં

સાવ ટȸકુલા એ ફોરાનં ે

ખોબામા ંલઈ આɂુ ંɆુ ંજવાબ ӕગણમા ંજઈ આɂુ ંɆુ.ં આ પ�ંƈત જવાબમા ંઆવે તેવો ̆ĕ નીચનેામાથંી કયો 

છે? 

 

 
(A)  દોડ�ને ðા ંજઈ આવવાની વાત છે?  

(B)  દોડ�ને ક°મ જવાની વાત છે? 

(C)  ક°વા ફોરાની વાત કરવામા ંઆવી છે? 

(D) શેમા ંલઇ આવવાના છે? 

124) એકથી વધાર° વƨȱઓુ દશા½વȱ ુ ંવાð શોધો. 

 
(A) ઝાડ પર પëી બȭુે ંછે. 

(B) રાĤ હાથીની ઉપર Ӕબાડ�મા ંબેઠા છે. 

(C) પોપટને લીલા મરચા ભાવે છે. 

(D) ગામમા ંઅમાર� શાળા Ʌુદંર છે. 
 

125) 

એકથી વધાર° વƨȱઓુ દશા½વતા વાðો જણાવો. 

(1) મҪ તળાવમા ંબતક જોયા. 

(2) િવČાથ�ઓએ કાળા ȸટુ પહ°યા½ છે.  

(3) મҪ તળાવમા ંબતક જોȻુ.ં  

(4) તળાવમા ંસફ°દ કમળ ખીƣયા હતા.  

(5) તમને લાલ Ȥલુાબ ગમે છે. 

 
  (A) 1, 3 , 4 (B) 2, 3, 4   (C) 3, 4, 5   (D) 1, 2, 4 
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126) પત�ંગયા, વાદળ�યા, Ȑવો સરખા ̆ાસવાળો શƞદ શોધો. 

 (A) Ĭલડા  (B)  Ȯુગંરા  (C) ગɀ�ુડયા (D)  પાદંડા 

127) ȩુદા-ંȩુદા ંપાન પર ભાખંો�ડયા ભરતી ઇયળો એટલે --- 

 
(A) પાદંડા પર ઇયળો બેઠ� હતી. 

(B) પાદંડા પર ઇયળો ધીમે ધીમે ચાલતી હતી. 

(C) પાદંડા પર ઇયળો દોડતી હતી. 

(D) પાદંડા પર ઇયળો રમતી હતી. 

128) 

 

પાદંડા ંપર નાના ંનાના ંકાણા ંહતા.ં કારણક°....... 

 
 

(A) પાદંડામા ંરોગ લાƊયો હતો 

(B) પાદંડા Ʌકુાઈ ગયા હતા. 

 

(C) ઇયળો પાદંડા ખાઈ ગઈ હતી. 

(D) પાદંડા પર ઈયળોએ ӗડા Ⱥðૂા હતા. 

 
129) બીĥ સવાર° પાદંડા પર ӗડા ન હતા કારણક°........ 

 

130) 

(A) ӗડામાથંી પત�ંગયા બનીને ઉડ� ગયા હતા. 

(B) ӗડામાથંી ઝીણી ઝીણી ઇયળો બની ગઈ હતી. 

(C) પત�ંગયા ӗડાને ખાઈ ગયા હતા. 

(D)  ӗડા પાદંડા પરથી નીચે પડ� ગયા હતા. 

131)  Ȣણૂા ંપાદંડા એટલ—ે---- 

 (A) નાના પાદંડા (B) ઉગતા નવા (C) તાĤ પાદંડા (D) લીલા પાદંડા 

132) 

 

'મો ȣƣુɀુ ંરહ� જɂુ ંએટલ ે—---- 

 
 (A) મો બધં ના થɂુ ં (B) નવાઈ લાગવી (C) મોમા ંȳુખાવો થવો (D) મોમા ંસોજો આવવો 

 
134) સાચી બાબત શોધો. 

 

 
(A) પત�ંગȻુ ંકોશેટો — ӗȮુ —ઈયળ 

(B)  ӗȮુ—પત�ંગȻુ—ંકોશેટો—ઈયળ 

(C) ӗȮુ—ઇયળ—કોશેટો—પત�ંગȻુ ં

(D) પત�ંગȻુ—ંӗȮુ—ઇયળ—કોશેટો 
 

 135) ‘પાદંȮુ ં'નો સમાનાથ� શƞદ ન હોય તવેો શƞદ જણાવો. 

 (A) પાન (B) પɌ ુ (C) પવ½ (D) પણ½ 

136) બીĥ સવાર° ઊઠતાવંҪત બનંે મીઠા લીમડા પાસે પહҭƍયા. આ વાðમા ંƨથળ દશા½વતા શƞદો કયા છે? 

 (A) બીĥ સવાર° (B) બનંે મીઠા (C) લીમડા પાસ ે (D) પાસે પહҭƍયા 
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137) 

સાચા જોડકા ંશોધો. 
 

1.ફરકɂુ ં        1. ફરકાવɂુ ં

2.મરકɂુ ં   2.હસɂુ ં

3. છોડાવɂુ ં  3. છટક� જɂુ ં 

4.સરકɂુ ં     4.સાથે જɂુ ં 
 
 

 (A) 1  (B) 2 (C) 3 

 

(D) 4 
 

138) 
જવાબ પરથી સાચો ̆ĕ શƞદ આપો. 

̆ĕ- ĥવજȱંનુો ડર —-------- લાગ ેછે? જવાબ- Įપલની બહ°નન ે

 (A) કોનો (B) કોȵ ુ ં (C) કોણ ે (D) કોને 

139) 
�દƥયેશે �દƥયેશના ભાઈબધંને બોલાƥયો. 

(લીટ� દોર°લા શƞદના ƨથાને યોƊય શƞદ Ⱥકૂો.) 

  (A) તેના (B) તેમના (C) તેણ ે (D) તેન ે

140) અલગ પડતો શƞદ શોધો. 

 (A) પત�ંગȻુ ં (B) ભમરો (C) માખી (D) કાબર 

141) બધા બાળકો ̆ાથ½નામા ંહારબધં બેસી ગયા આ વાð પરથી  'ĭલોની હાર' એટલ ે

 (A) ĭલોનો હાર (B) ĭલોની લાઇન (C) હાર� ગયેલા ĭલો (D) ĭલોની ઢગલી 

 

 

 

 

142) 

 

ફકરો વાચંીન ે̆ĕોના જવાબ આપો. 

           એક જગંલ હȱ ુ.ં તેમા ંĤતĤતના પëીઓ અને ̆ાણીઓ રહ°. એક �દવસ એક નદ� �કનાર° એક 

િશયાળ પાણી પીવા આƥȻુ ંƗયાથંી એક િસ�હ પસાર થયો. તેણ ેિશયાળને જોȻ.ુ  હવ ેબનં ેƗયા ંદરરોજ મળવા 

લાƊયા. અને સરસ મĤની વાતો કરવા લાƊયા આમ બનંે સારા દોƨત બની ગયા. 

જગંલમા ંરહ°તા ̆ાણીઓ પાણી પીવા ðા ંજતા હતા? 

 (A) તળાવ �કનાર° (B) નદ� �કનાર° (C) જગંલમા ં (D) ઝરણાકાઠં° 

143) િસ�હ અને િશયાળ દરરોજ મળવા લાƊયા કારણ ક° ... 

 

(A) તેઓ સાથે જ પાણી પીવા જતા 

(B) િશયાળને િસ�હ સાથે વાતો કરવાની મĤ આવતી હતી. 

(C) બનં ેવƍચે દોƨતી થઈ ગઈ હતી. 

(D) નદ� �કનાર° પસાર થતો હતો. 



Ȥજુરાતી - ̆ĕબҪક                       GCERT Page 20

   

144) 
સરખો અથ½ ધરાવȱ ુ ંવાð શોધો. 

Ɨયાથંી એક િસ�હ પસાર થયો 

 

(A) જગંલમાથંી િસ�હ પસાર થયો 

(B) નદ� �કનાર°થી પસાર થતા ંિસ�હને િશયાળે જોયો 

(C) િશયાળ પસાર થȻુ.ં  

(D) જગંલમાથંી િસ�હ પસાર થયો િશયાળે િસ�હને જોયો. 

 
145) 

મƠમીની સાડ�ના પાલવમા ંપાચં ĭલોȵુ ંħમȣુ ંછે. આખા પાલવમા ંઆવી વીસ �ડઝાઇન છે. અહӄ પાચં 

ĭલોȵુ ંħમȣુ ંએટલ.ે....... 

 
(A) પાચં ĭલોનો ઢગલો 

(B) પાચં ĭલોના ħમખાȵુ ં�ચ́ 

(C)  ħમખામા ંરહ°લા પાચં ĭલ 

(D) પાચં ĭલોના ħમખાની છાપ 

 
146) સાȧુ ંવાð શોધો. 

 
(A)  Ȥલુાબી ઢӄગલીએ પહ°Ȼુ¿ છે ̇ોક. 

(B) ̇ોક Ȥલુાબી પહ°Ȼુ¿ છે ઢӄગલીએ. 

 

(C)  ઢӄગલીએ Ȥલુાબી ̇ોક પહ°Ȼુ¿ છે. 

(D)  પહ°Ȼુ¿ છે ̇ોક ઢӄગલીએ Ȥલુાબી 

147) Ʌ�ુƨમતા નવી ઢӄગલી લાવી છે. આ વાðમા ંઢӄગલી િવશ ેવધારાની મા�હતી આપતો શƞદ શોધો. 

 (A)  Ʌ�ુƨમતા (B)  નવી (C) લાવી (D)  ઢӄગલી 

148) 

ફકરો વાચંીને ̆ĕોના જવાબ આપો. 

          જોવા Ȑવો મામલો હતો! ઝȵનૂી માદા રӄછે પહ°લવાનની ઉપર Ɇમુલો કયҴ અને તનેે એકદમ 

ઢ�બી નાƉયો. પહ°લવાન પીછેહઠ કર�ને લાચાર દશામા ં માȲુ ં બચાવતો ખાઈને ȳૂરને છેડ° ચાƣયો 

ગયો.આખર° ધાબડ ધӄગીએ તેનો છાલ છોડÈો Ɨયાર° ત ેએક કલાકથીએ વધાર° વખત પાણીમા ં જ રĜો, 

ધાબડ ધӄગીની બીક° તેની બહાર નીકળવાની �હ�મત જ ન થઈ. ઝȵનૂે ભરાયેલી ધાબડ ધӄગી ખાઈને કાઠં° 

ӕટા મારતી હતી. 

આ ફકરામા ંખાઈ શƞદનો ઉપયોગ થયેલ છે. તો ખાઈ એટલે ….. 

 
 (A)  ખાɂુ ં (B)  Ȣૂવા Ȑવી જƊયા (C)  әડોખાડો (D)  әડ�ખીણ 

149) પહ°લવાને પીછેહઠ કર� એટલ…ે. 

 
(A)  પહ°લવાન પાછો જતો રĜો. 

(B)  પહ°લવાન હાર� ગયો. 

(C) પહ°લવાનએ પાછા જવાની હઠ કર�. 

(D)  પહ°લવાન થોȮુ ંપાછળ ખƨયો. 

150) ઝȵનૂ ેભરાયેલી ધાબડધӄગી એટલ…ે..... 

 
(A)  ડર� ગયેલી ધાબડધӄગી 

(B)  �હ�મતવાળ� ધાબડધӄગી 

(C)  ȣબૂ જ Ȥƨુસ ેથયેલી ધાબડધӄગી 

(D)  મરવા તૈયાર થયેલી ધાબડધӄગી 
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151) સમ˴ ફકરામા ંજોઈ શકાય છે …. 

 

(A)  પહ°લવાનની લાચાર� 

(B)  પહ°લવાનની તાકાત 

(C) પોતાના બƍચાઓના ȳુƦમન ̆Ɨયેનો એક માનો Ȥƨુસો અને ઝȵનૂ 

(D)  નર અન ેમાદા રӄછ વƍચનેી હર�ફાઈ 

152) પીછેહઠ કોણ કર° છે? 

 
(A)  પહ°લવાન  

(B)  રӄછ 

(C)  ધાબડધӄગી 

(D)  ધાબડધӄગીના બƍચાઓનો બાપ 

153) 

જોડકાની સાચી ગોઠવણી કઈ છે? 

 અ            બ 

(1) Ȑ સતંાઈને આવતો ક° જતો હોયત ે-          (ક) -કૌȬંુબીક 

(2) Ȑ શાળાને લગȱુ ંહોય તે -                    (ખ) -રાડારાડ� 

(3) એક કરતા ંવȴ ુȸમૂો પાડÈા કરવી ત ે-       (ગ) -લપાતોĠપાતો 

(4) Ȑ ȢુȬંુબને લગȱુ ંહોય તે -                    (ઘ) શાળાક�ય 

 

 

(A) 1- ક 

   2- ખ 

   3- ગ 

         4-ઘ 

(B) 1-ગ 

2- ઘ 

3-ખ 

4-ક 

(C) 1-ખ 

2-ઘ 

3-ક 

4-ખ 

(D)  1 -ઘ 

2-ક 

3-ખ 

4-ગ 

154) 

ઉદાહરણ Ⱥજુબ જવાબ આપો. 

˲ોધી, ȣ ૂખંાર, ઝઘડાખોર .... ƨવભાવ 

બખોલ, ખાઈ, ખાડો .... રહ°ઠાણ 

માતા, િપતા, બાળકો........? 

 (A)  સબંધં (B)  ઘર (C)  ȢુȬંુબ (D)  માણસ 

155) 
વાðનો અથ½ સમĥન ેયોƊય શƞદ આપો. 

અપરાધી બાપને ધાબડધӄગીએ જબરો ઢ�બી નાƉયો હતો. 

 (A)  બચાવ (B)  સĤ (C)  મદદ (D)  પીછેહઠ 

156) 
વાðનો અથ½ સમĥન ેયોƊય શƞદ આપો. 

પહ°લવાન માર સહન કરવા પĤં વડ° મҭ ઢાકં� દ° છે. 

  (A) પીછેહઠ (B)  મદદ (C)  બચાવ (D)  Ȥƨુસો 
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157) 
વાðનો અથ½ સમĥન ેયોƊય શƞદઆપો. 

સફાળ� Ĥગી ગયેલી માએ ઠ°કડો માર�ન ેસીȴુ ંપાણીમા ંઝપંલાƥȻુ ંઅને એમારકણાન ેધોઈ નાƉયો. 

 (A)  સાવચતેી (B)  બહાȳુર� (C)  નફરત (D)  નીડરતા 

158) 

 

ઉદાહરણ Ⱥજુબ જવાબ આપો. 

પતગં, બોર, ƨવેટર ...... િશયાળો 

મટક�,  ઠȮુંખાɂુ,ં ર°ઈનકોટ.....? 

 (A)  ઉનાળો (B)  વસતં (C)  શરદ (D)  વષા½ 

159) 

 

“માર° ઘેર પધારો રાણા! રાખો માȿંુ કહ°ણ. 

(લીટ� દોર°લ શƞદનો સરખો અથ½ ધરાવતો શƞદ શોધો.) 

 
 (A)  કહ°ɂુ ં (B)  વચન (C)  આમં́ ણ (D)  બોલɂુ ં

 


